

斐济发生6.4级地震

据新华社电 据美国地质勘探局报告,北京时间3日22时07分斐济发生里氏6.4级地震,震源深度约530公里。

福岛核电站 放射性污水继续直流入海 灌注混凝土填堵已告失败



针对日本福岛第一核电站2号机组取水口附近电缆竖井侧壁出现的裂缝,东京电力公司3日说,采用灌注混凝土填堵的努力已告失败,目前正将吸水膨胀的高分子聚合物注入竖井“上游”,以期截断污水。上述竖井侧壁2日被发现有约20厘米长的裂缝,高放射性污水从该裂缝直流入海。新华社/路透

日本大地震 已确认12087人遇难

据新华社东京4月3日电 日本警察厅3日说,截至当地时间当天20时,3月11日发生的日本大地震及其引发的海啸已造成12087人死亡、15552人失踪。

短缺的纳豆

纳豆,闻着臭,吃起来香,是许多日本人餐桌上一日不可或缺的佐餐美味。然而,日本大地震发生三周后,在东京店头,纳豆仍是“一盒难求”的紧俏商品。

记者2日上午在东京涉谷区一家大型超市注意到,震后头几天空空的食品货架重新显得琳琅满目,但在纳豆柜台,虽然当天营业还没几个小时,货架上就只剩下3盒纳豆。柜台前贴了一张纸条,上面写着:受地震影响,纳豆进货受限,每名顾客限购一盒。

不仅在东京,关东地区许多超市、便利店和饮食店内,纳豆缺货、限购也呈常态。日本全国纳豆协同组合联合会说,现在纳豆出厂量只有震前的一半,这种供不应求的状况还将持续一段时期。

东京以北的茨城县是日本最主要纳豆产地,集中了日本众多知名纳豆品牌。其中茨城县小梅玉市的高野食品公司是日本最大的纳豆厂家,产品占全国市场份额三成以上。震后高野食品位于茨城县和宫城县的三处工厂停工,大批半成品纳豆成为废料。

震后两周,高野食品的纳豆工厂重新开工,新的问题出现了——纳豆原料库存基本无损,但纳豆盒子和包装膜的供应链断了后腿,以致产量暂时只能恢复到震前的一半左右。

再细究下去,包装膜不足,是因为日本石化重镇之一茨城县神栖市以及东部沿岸的石化厂家在地震中受损,作为包装膜原料的聚乙烯等化工产品供货中断。

高野食品担心,一旦盒子、包装膜等纳豆容器的库存告罄,纳豆缺货可能扩大到关东以外地区。

率一发而动全身的纳豆供应困境,在其他食品和日用品中也有不同程度体现。震后,东京一度出现牛奶短缺,主要原因并非部分乳源可能受放射性物质污染,而是因为最大的牛奶纸盒厂商在关东地区的三个工厂震后停工。

如同日本汽车业、电子业等在这次地震中暴露出来的供应链问题一样,相对集中的产业分布,高度细化的产业分工,最小限度的库存要求,这些平时能大幅降低企业生产经营成本的模式,在灾难突发之时,其脆弱的一面显现无遗。

记者 冯武勇 (据新华社东京4月2日电)

奥巴马准备登记参选

新华社专电 美国民主党成员说,总统贝拉克·奥巴马最早可能于4月4日启动自己2012年总统竞选运动,正式拉开竞选序幕。白宫方面尚未正式宣布奥巴马登记参选以及发表首次筹集竞选资金讲话的时间表。

竞选运动将于4月14日在芝加哥正式启动。届时,奥巴马将发表旨在筹集竞选资金的讲话。

潘基文呼吁加大清洁能源利用



4月2日,联合国秘书长潘基文(左)视察肯尼亚奥卡瑞地热发电站后观赏该发电站赠送的葫芦工艺品。

当天,联合国秘书长潘基文在视察肯尼亚奥卡瑞地热发电站时表示,清洁能源是实现可持续发展的基础,联合国呼吁全球各国加大清洁能源的开发利用,并将为各国开发清洁能源提供一切必要帮助。

新华社/法新

联合国粮食署说

非洲之角饥民已超500万

据新华社内罗毕4月2日电 (记者王雅楠 袁亮)正在肯尼亚访问的联合国世界粮食计划署执行主任乔塞特·希兰2日在内罗毕表示,由于非洲之角地区长期遭受干旱侵袭,造成当地粮食及燃料价格飞涨,目前该地区饥饿人口总数已超过500万人。

希兰在当天举行的记者会上说,非洲之角地区的饥饿人口近一段时间以来不断增长,受去年10月至12月短雨季降水匮乏影响,该地区新增饥饿人口已达140万。

非洲之角地区近期粮食价格也因粮食产量下降而飞涨,该地区主要粮食作物玉米的价格涨幅已达25%至120%,未来6个月内谷物价格涨幅也将有可能达到40%至50%。

非洲之角位于非洲东北部,是非洲大陆最东的地区,包括吉布提、埃塞俄比亚、厄立特里亚和索马里等国家。

新华社/法新

两场战事 两种担忧

周观天下

过去一周,发生在非洲的两场战事有愈演愈烈之势。一场在北非的利比亚,另一场在西非的科特迪瓦。在利比亚,卡扎菲的政府军在西方联军战机的空袭之下

与反政府武装展开拉锯战;在科特迪瓦,支持前总理瓦塔拉领导的“科特迪瓦共和军”在总统之争引发的内战中开始占据上风。

两场战事,同样发生在非洲,同样带来了严重的人道主义危机,却引发了两种不同的担忧。

法美英等国对利比亚发动的“奥德赛黎明”行动已近半月,但利比亚局势至今看不到“黎明来临”的迹象。利比亚局势的发展,令不少人联想到当年的索马里。索马里1991年陷入内战,

美国后来以人道主义援助为借口出兵,但无功而返。此后,索马里因缺乏强有力

的政府而军阀割据、民不聊生,海盗活动由此日渐猖獗,“索马里海盗”对国际航运安全构成严重挑战。人们担忧,这一幕如果在利比亚重演,有可能导致非洲出现“第二个索马里”。

武力向来不能最终解决问题。通过政治努力,促使有关各方立即停火,寻求和平解决问题

之道,避免更多平民伤亡,使利比亚局势尽快恢复稳定,才是避免“索马里悲剧”重演的正确途径。

对科特迪瓦来说,人们有着另一种担忧。本周,“科特迪瓦共和军”攻入政治首都亚穆苏克罗和经济首都阿比让,该国局势陷入一片混乱。

自瓦塔拉和巴博两大阵营因对去年11月总统选举结果持有异议而发生武装冲突以来,

该国已有近500名平民在冲突中丧生,约100万人流离失所,另有10多万人逃往邻国避难。尼日利亚外长阿朱莫戈比亚日前对西方只顾空袭利比亚,却在保护科特迪瓦平民方面毫不作为表示了不满。

本周,西方国家关于利比亚局势的国际会议召开了不止一个,但对科特迪瓦的关注度明显不够。“为什么是利比亚而不是科特迪瓦?”科特迪瓦一政治派别的领导人恩盖桑直截了当地发问。答案,或许就如乌干达总统穆塞韦尼在拿利比亚与索马里作比较时所说的那样,要从“西方国家控制的石油资源”那里去找。

记者 陈俊侠(据新华社北京4月3日电)

反对派鸣枪闹误会 北约轰炸“友军”死13人



利比亚反对派武装人员2日说,多国战机轰炸致超过10名反对派武装人员和平民丧生。

北约方面当天说,“关切”有关致死平民的媒体报道,已着手核实。

利比亚反对派武装人员当天说,他们在港口城市布雷加与政府军作战时遭遇外国战机误炸,致使武装人员和平民丧生。

反对派“全国过渡委员会”发言人阿卜杜拉哈菲兹·古贾告诉法新社记者,“13人死亡,7人受伤”,死者包括4名平民。

一些反对派武装人员说,一些政府军特工潜入反对派阵营,朝天射击,引来“友军炮火”。

另一些反对派武装人员说:“我们中有人向天空射击,犯错的是我们。”

古贾说,这是一起“令人遗憾的事件”。

另一名反对派发言人穆斯塔法·加里亚尼说:“我们需要着眼全局。错误会发生,我们要想摆脱(穆阿迈尔)卡扎菲,就会有伤亡。当然,这会让我们不高兴。”

他说,反对派仍支持外国空袭,以“保护平民”。

另外,反对派2日宣布占领布雷加。截至

当地时间当天晚间,这一消息无法得到证实。

上月27日至28日,反政府武装借助多国战机轰炸,从东向西快速推进,两天内沿海岸线前进大约200公里。随后,反政府武装逼近苏尔特时遭政府军猛烈反击,被迫仓促后退。

截至1日,西部城市米苏拉塔和东部城市布雷加战况激烈。

北约发言人瓦娜·伦杰斯库说,北约“关切”军事打击致死平民的报道。

“我们正在核实这些报道,”伦杰斯库说,“我们一直关切有关平民伤亡的报道,北约行动的任务是防止平民和平民区遭受袭击威胁。”

这名发言人说,北约尚未就“误炸”事件展开正式调查。她没有回应与反对派武装人员遇害身亡有关的报道。

利比亚方面认为,多国部队军事打击致死平民的作法与保护平民的说法矛盾。

北约先前承诺调查平民遇害身亡事件,截至本月2日未公布结果。

蒋晓晓(新华社供本报特稿)

两大武装继续交火 巴博武装夺回国家电视台



科特迪瓦前总统巴博和前总理瓦塔拉的武装2日继续在经济首都阿比让进行激烈交火。

支持科特迪瓦前总统洛朗·巴博的武装2日夺回国家电视台,呼吁“所有武装人员”抵抗阿拉萨内·瓦塔拉武装“科特迪瓦共和军”的进攻。

当天中午,位于经济首都阿比让的总统府附近再次传出枪炮声。

一名头发蓬乱的播音员2日早晨出现在科特迪瓦国家电视台电视画面中,称巴博仍在住所内,未受袭击。但这名播音员没有确认“住所”就是总统府。

随后,镜头转向一群士兵。其中一名士兵宣读一份声明,呼吁“所有武装人员”向巴博的武装报到,“保护科特迪瓦共和国的民众、财产和机构”。

截至2日,巴博没有露面或“发声”,没有人明确说出他的下落。

巴博的顾问图桑·阿兰1日在法国首都巴黎告诉媒体记者,巴博仍在自己住所,“就像(法国总统尼古拉·)萨科齐在爱丽舍宫,(美国总统贝拉克·)奥巴马在白宫一样”。

记者问,巴博是否在总统府。阿兰没有回应。

美联社报道,巴博阵营经由国家电视台发布声明后不久,数以百计年轻民兵持棍棒,唱着巴博阵营的歌曲涌向通往总统府的一座桥梁。

1日晚夜至2日上午,总统府外未现交火。

一名不愿公开姓名的瓦塔拉顾问告诉美联社记者,瓦塔拉阵营确实失去国家电视台,但瓦塔拉的武装整晚都在总统府附近,做好战斗准备。

他说,“科特迪瓦共和军”没有进攻是给巴博最后机会投降。

这名顾问说,瓦塔拉不想看到巴博死于冲突,“但他的耐心有限度”。

2日12时15分(北京时间20时15分),总统府附近再次传出交火声,枪炮声、爆炸声持续整个下午。法新社记者描述,墙在颤动。

录音师约·恩德里住处距离总统府大约1千米。他录下爆炸声,显示音量为150分贝。

“如果长时间持续,这声音足以把你的耳朵震聋。”

瓦塔拉阵营宣布阿比让2日午夜至3日6时(3日14时)实施宵禁。

唐志强(新华社供本报特稿)

9月总统选举在即,法院宣布 危地马拉总统夫妇暂缓离婚



托雷斯(左)与科洛姆

危地马拉媒体3日报道,国内一家法院宣布暂停总统阿尔瓦罗·科洛姆与妻子桑德拉·托雷斯·科洛姆的离婚程序。

危地马拉宪法规定,总统四代以内血亲和两代以内姻亲不得竞选总统。托雷斯上月宣布离婚,以跨越宪法障碍,参加定于9月举行的总统选举。

遇阻碍

上月11日,总统夫妇正式向法院提出离婚申请,以期为托雷斯参选扫除障碍。上月24日,托雷斯召开新闻发布会,含泪宣布这一消息,称自己“为了国家”做出“非常艰难”的决定。

“我不是第一个、也不是最后一个离婚的女人,”她说,“但我是唯一一个为自己国家而离婚的女人。”

一群大学生随后向一家法院提起上诉,以“违反宪法”为由,请求法院阻止总统夫妇离婚。按这些大学生的说法,“第一夫人”为当总统离婚,是“一场闹剧”。

法院1日同意,将就这一案件举行听证,其间暂时停止总统夫妇离婚程序。

托雷斯现年51岁,与科洛姆结婚8年,是他的第三任妻子。她上月8日宣布以执政党候选人身份参选总统。

托雷斯是科洛姆所创立的全国希望联盟主

要领导人之一,积极投身公益事业。一些分析师认为,作为科洛姆的得力助手,托雷斯是名具有野心的政治家。

若当选总统,托雷斯将成为危地马拉首名女总统。

受威胁

总统离婚案件的主审法官米尔德雷德·罗卡1日说,一名男子打电话警告她,如果总统夫妇获准离婚,她的家人将遭“处决”。

这名男子没有留下姓名,只说来自一家“捍卫宪法”的组织。

危地马拉政府随后提高安全警戒级别,着手调查男子身份。

总统夫妇离婚一事遭到反对派抨击。主要反对党爱国党总统候选人奥托·佩雷拉·莫利纳指责,托雷斯为当总统而离婚的做法涉嫌“选举舞弊”。

2007年总统选举中,莫利纳进入总统选举第二轮角逐,最终败给科洛姆。莫利纳今年再次参选,以打击犯罪为主要竞选口号。

民意调查结果显示,莫利纳的支持率现阶段处于领跑地位。

疑点多

托雷斯并不是唯一一名竞选资格遭质疑的总统候选人。

路透社报道,依据危地马拉宪法,现任总统不得谋求连任,前独裁者和宗教人士不得竞选总统。不少人的竞选资格因此受人质疑。

前总统阿尔瓦罗·阿尔苏·内战时期独裁者埃弗拉因·里奥斯·蒙特的女儿苏里·里奥斯以及传教士阿罗德·卡瓦列罗也是正争取总统候选人资格。

一些批评者认为,埃弗拉因·里奥斯·蒙特是1960年至1996年多起屠杀事件的幕后主使,他的女儿不应获得资格竞选总统。

黎藜(新华社供本报特稿)

俄罗斯总统梅德韦杰夫要求 政府部长不得兼任国企领导

俄罗斯农业银行、俄罗斯酿酒集团公司等企业所任职务;能源部长谢尔盖·什马特科辞去在俄罗斯水电公司、俄罗斯天然气工业股份公司、扎鲁别利